



Российская объединенная
демократическая партия «Яблоко»
119017, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 31, стр. 2
Тел.: 8(495) 780-30-10
yabloko@yabloko.ru, www.yabloko.ru

Исх. № 109-1 от 23.09.2025 года

Губернатору Рязанской области

П.В. Малкову

Уважаемый Павел Викторович!

Обращаюсь к Вам по вопросу исключительной общественной и исторической значимости — увековечения памяти жертв политических репрессий в Рязанской области.

18 сентября 2025 года я с коллегами по партии посетил Лазаревское кладбище города Рязани. Оно имеет особое значение для сохранения исторической памяти. В конце 1930-х годов, в разгар массовых политических репрессий, именно здесь тайно производились захоронения тех, кто был расстрелян или погиб в результате репрессивных действий советской власти. Захоронения велись в условиях строжайшей секретности: родственников не уведомляли, точные места погребений не обозначались. Таким образом, Лазаревское кладбище стало одним из немых свидетелей трагедии.

Данное место массовых захоронений обнаружено при строительных работах в 1993 году, были эксгумированы останки 200 человек со следами насильственной смерти из двух рвов, остальная территория захоронений осталась необследованной.

Обнаруженные останки были перезахоронены в братской могиле на территории Мемориального комплекса жертв войны и репрессий на бывшем кладбище военнопленных и интернированных при лагере НКВД № 178-454. На братской несколько раз различными силами устанавливались и потом уничтожались памятные знаки вплоть до установки мемориала, открытого при

поддержке администрации Рязани 30 октября 2012 года. На территории захоронений в районе Лазаревского кладбища памятных знаков нет.

Сегодня это кладбище представляет собой место, где покоятся не только обычные горожане, но и безвинно репрессированные люди. Однако, несмотря на всю историческую значимость, на территории Лазаревского кладбища отсутствует какой-либо памятный знак или иное напоминание о тех страшных событиях и жертвах. Это создает ситуацию, в которой память о погибших не только не сохраняется, но и фактически остается забытой.

Федеральный закон от 09.03.2016 № 67-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с увековечением памяти жертв политических репрессий» наделяет государственные органы правом осуществлять меры по увековечению памяти жертв политических репрессий, выявлению и благоустройству мест захоронений жертв массовых репрессий.

Убежден, что установка памятного знака на Лазаревском кладбище — это не просто вопрос благоустройства или символического жеста. Это акт исторической справедливости и морального долга перед безвинными жертвами террора. Это также важный шаг в воспитании уважительного отношения к истории у будущих поколений, формировании гражданской ответственности и признания ценности человеческой жизни.

В связи с вышеизложенным требую:

1. Установить на территории Лазаревского кладбища в городе Рязани памятный знак в память о жертвах политических репрессий, захороненных на этом месте.
2. Обеспечить разработку и реализацию проекта памятного знака в кратчайшие сроки, с привлечением историков, представителей общественных организаций и родственников репрессированных.

3. Сообщить о сроках и времени принятия решения о необходимости установки памятного знака.

Председатель партии

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Рыбаков", is enclosed within a large, roughly oval-shaped outline. The signature is fluid and cursive, with a vertical line extending upwards from the top center of the oval.

Н.И. Рыбаков